

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

| 广湛协作 |

聚力培育高端技术人才 助力湛江产业升级

为进一步搭建企业与高校合作交流平台,促进园区企业人才需求与高校人才培养的精准对接,5月28日,广湛园(奋勇高新区)会同湛江市人社局、湛江产投公司,携手深圳橙子自动化有限公司等大湾区4家高新技术企业代表赴湛江科技学院调研交流,政校地企四方聚焦打通“产业链—产业链”群策群力,助力湛江产业升级和高质量发展。

■新快报记者 方轶 通讯员 叶志华

政校地企共谋高端人才培养

在计算机工程学院,调研组一行实地考察了计算机工程学院的众创空间及多个特色实验室平台,了解了学院的实践教学条件和科研技术实力。学院负责人系统介绍了学校发展历程、办学特色及计算机工程学院在专业建设、学生规模、人才培养目标等方面成果,通过翔实数据展现了学院实力。在智能制造工程学院,调研组一行参观了智能制造省级示范实验教学中心、现代产业学院等实践场所,实地感受学院“理实结合”“岗课赛证创”融合的应用型人才培养特色。该院负责人介绍了学校“建设具有鲜明应用特色的创新创业型大学”的办学定位、“五育并举、五创融合”的人才培养模式、学院概况以及建设思路。

湛江市人社局人才服务中心主任谢晓媛分析了湛江人才政策现状,重点介绍了



◀现场调研。

广湛园管委会投资促进与服务组副组长叶志华(左1)、湛江市人社局人才服务中心主任谢晓媛(左2)和校方相关领导(左3)在学校调研。

“柔性引进”策略及广湛园“人才驿站”的建设意义,并指出提升本地AI智能产业聚集度的需求。与会企业高管踊跃发言,分享了行业前沿趋势与人才需求,高度认可学校教学科研水平,并表达了建立长期合作关系、共同培养应用型人才的强烈意愿。

座谈会上,政校地企四方聚焦破解人才供需“最后一公里”难题。企业与高校代表就人才培养达成共识,明确将深化校企合作,通过联合制定培养方案、共建实践基地、精准对接实习实训,推动企业需求融入教学,实现人才培养与用人需求无缝衔接。

座谈会上透露,企业正在谋划与高校合作开展高端技术人才定制化培养,按照企业需求定制化打造实习基地。企业表示,学生实习后达到要求,就业工资将比湛江同等岗位高出2000元,优秀的毕业生工资将高出深圳同等岗位。

高端制造企业推动人才升级

广湛园是由广州、湛江共建的新型对口帮扶协作示范产业园,同时也是深度对接RCEP先行示范区、承接省产业有序转移高质量发展聚集区。目前入园企业132家,已经形成新能源、新材料、电子信息三大主导产业,并培育食品加工、装备制造、海洋生物医药等产业。同时,园区在广州黄埔设立“反向飞地”,打造“研发在广州、生产在湛江”的协同模式。

据悉,为推动湛江市产业升级,广湛指挥部一直致力于引进高端制造业入园,目前引进了京实“电性能检测项目”、映博智能“派宝机器人湛江制造基地项目”、思傲拓“水下清洁机器人制造中心项目”、橙子自动化“橙子自动化湛江生产基地项目”、华科创智“华科创智纳米银智能终端项目”等一批高端制造业企业。

“我们在这些企业调研时,企业反

映,担心当地缺乏高端技术人才。”广州对口帮扶湛江指挥部产业协作部副部长、广湛园管委会投资促进与服务组副组长叶志华表示,人才是企业发展的关键资源,而湛江市拥有丰富的高校资源(4本2专44职校),于是管委会主动联系高校,搭建政校地企四方沟通平台,探索共同培养当地高端技术人才的模式。

叶志华表示,接下来,广湛指挥部将以广湛园和广湛园“反向飞地”为平台,联系对接更多湛江、广州等地高校资源,汇聚政校地企四方合力,共同打造湛江高端技术人才培养基地,为湛江市承接产业转移,实现产业升级提供人才支撑。

谢晓媛表示,湛江市人社局也将持续发挥桥梁纽带作用,搭建常态化沟通平台,促进信息共享,助力解决就业与用人双向难题,实现学生、企业、高校多方共赢。

花都花山镇与连山福堂镇携手 深化帮扶共谋乡村全面振兴

新快报讯 记者曾贵真 通讯员钟晶 黎晓鸣报道 近日,广州市花都区花山镇党委书记吴勤、副镇长徐耀华率领花山镇党政代表团及商会企业家代表一行10人赴清远连山壮族瑶族自治县福堂镇开展实地调研。连山壮族瑶族自治县副县长吴远茂、福堂镇党委书记黄辉、花都区派驻福堂镇驻镇帮镇扶村工作队等参与调研。

走访调研,构建产业赋能新平台

调研首站来到福堂镇乡村振兴孵化基地。该基地由帮扶资金重点打造,将原来闲置的旧文化站改造而成,集壮瑶文化展示、农耕文化展示、历史人文展示、技能培训、农产品展销、电商直播等多功能于一体。基地内,壮瑶织锦、梅洞大肉姜、连山丝苗米等特色农产品琳琅满目,充分展现了当地特色产业的发展成果。

值得一提的是,基地还专门设置了非遗展区,通过展示壮瑶刺绣、染布等传统工艺,不仅为参观者提供了了解壮瑶特色民族文化的窗口,更为当地发展“文旅+康养”产业奠定了坚实基础。

接着,调研团实地考察了福堂镇太平村新引进的广地龙高密度育苗及养殖基地。该项目已盘活撂荒地130余亩,实现了资源的高效利用。

“广地龙既是珍贵中药材,又能改良土壤结构,真正实现了‘一地双收’的环保生态循环模式。”基地负责人介绍道。据了解,该基地8亩核心育苗区采用高密度养殖技术,结合新联村130亩室外“中草药+广地龙”套养基地,预计年产量可达15吨。配



◀调研乡村振兴孵化基地。

▼签订帮扶合作协议。



将充分发挥后方组团牵头单位的优势,全力支持福堂镇乡村全面振兴。

吴远茂对花山镇的倾力帮扶表示感谢,对福堂镇工作队帮扶工作取得的成效给予充分肯定,希望双方进一步深化合作。

会上,花山镇政府联合花山镇商会向福堂镇捐赠9万元乡村振兴专项资金。同时,花山镇商会与福堂镇签订了结对帮扶协议,标志着两地合作迈入新阶段。

“我们既是帮扶者,更是福堂发展的参与者和受益者。连山绿水青山的生态优势和当地干部群众的奋斗精神,也给我们带来了深刻启示。”张益民表示,下一步,双方将继续围绕“百万工程”目标,持续深化合作机制,共同谱写乡村全面振兴新篇章。

| 粤桂协作 |

四会富川聚力推动医疗协作 从“输血”向“造血”转变



■座谈会现场。

新快报讯 记者朱清海报道 日前,广西富川瑶族自治县人民医院召开2025年度粤桂(四会—富川)协作医院对口帮扶座谈会暨表彰大会。会上,对在对口帮扶工作中表现突出的个人进行表彰,并颁发荣誉证书。

富川瑶族自治县卫计局党组书记、局长孟子华,县政府办公室副主任(挂职)、粤桂协作驻富川工作组组长吴辉晖,医院党政领导班子,对口支援医务工作者及相关科室负责人参会。通过总结帮扶工作经验、表彰先进,进一步深化两地协作、促进医疗资源下沉、推动基层医疗服务能力提升和医疗卫生事业均衡发展。

会上,对口支援专家,挂职县人民医院放射科副主任张湛辉、挂职县人民医院内三科副教授陈敏仪汇报帮扶工作进展,结合自身专业优势与支援实践,围绕提升医院医疗技术水平、强化人才培养、优化服务流程等方面积极建言献策。

会议充分肯定了两院在帮扶工作中取得的成果,并对四会市人民医院的对口帮扶表示衷心感谢。会议指出粤桂医疗协作是贯彻落实国家东西部协作战略的重要举措,对于促进区域协调发展、增进民生福祉具有重要意义。希望两院能在重点学科和创伤中心建设、人才培养体系、远程医疗协作等方面加强交流合作,推动帮扶从“输血”向持续“造血”转变,打造本土高水平的医疗队伍,为瑶乡群众提供更加坚实的医疗保障。